

从“一时狂欢”到“长久品牌” 江门“土味”节庆的长青之路

元旦假期的蓬江区棠下镇五洞村，牛肉餐馆香四溢，非遗鱼灯巡游添彩助兴。这场持续4天的牛肉美食活动，单日最高涌进2万名游客，元旦假期前3天带动全村文旅消费累计约200万元。同一时期，开平市金鸡镇的科农文旅融合发展嘉年华暨“金鸡优品”展销会，为期三天吸引超2.8万名游客。

棠下镇五洞村与金鸡镇的火爆场景，是江门以土特产为核心、深耕农文旅融合的鲜活实践。2025年年底以来，江门十余场特色农产品节庆活动累计吸引游客数十万人次，不少粤港澳大湾区游客专程而来，消费热潮持续升温。

这些“土味”节庆何以引爆市场？热潮之下藏着哪些隐忧？怎么让“一时狂欢”沉淀为“长久品牌”？记者深入采访探寻答案。

文/江门日报记者 李银换 图/李银换 李嘉敏 黄胜



A 烟火升腾 侨乡节庆里的“土特产”狂欢

2026年1月1日，蓬江区棠下镇五洞村沿街牛肉餐馆的明档前，师傅手起刀落分割鲜牛肉，非遗鱼灯匠人带领市民游客开展鱼灯巡游。“边吃牛肉火锅，边看鱼灯巡游，这种‘非遗+美食’的组合太有吸引力了。”来自佛山的游客李小姐称赞道。这场活动让五洞村“牛肉美食村”的名号更响，更非遗在烟火气中落地生根。

同日，开平市金鸡镇田埂边窑火正旺，柴火噼啪声中，泥土裹着鸡肉的鲜香弥漫。在科农文旅融合发展嘉年华的焗鸡体验区里，数百个窑坑座无虚席，游客们挽袖拾柴、搭窑、封土，复刻传统农耕技艺。“快来看！我们的焗鸡啦！”随着欢呼，泥块被敲开，鲜嫩汁水顺着鸡皮滴落。“我们带着娃过来，三个家庭凑一块儿，就想体验自己动手的乐趣。”广州游客孙丹手上沾着泥，语气满是新鲜。除焗鸡体验区外，

徒手捉鸡、圈圈套鹅游戏区也笑声不断，这场盛会让“金鸡焗鸡”成为金鸡镇农文旅IP符号。

棠下镇五洞村、金鸡镇的烟火气并非个例，侨乡大地的节庆，总能在“土特产”中解锁新玩法。

2025年12月19日至21日，恩平那吉镇金山温泉度假村内，2025恩平温泉嘉年华暨腊鸭菜心集市吸引了众多周边城市游客慕名而来。200多个摊位中，腊鸭与菜心摊前排起长队，油亮的腊鸭泛着光泽，菜心带着露水清香。“我特意从广州开车来买腊鸭，泡完温泉顺带采购，濑粉、豆角糍都是城里吃不到的家乡味。”陈女士提着购物袋笑道。三天4万余人次客流、超200万元消费额，印证了土特产与文旅联动的魅力。

2025年12月12日，新会崖门镇第十三届甜水萝卜季开幕，这一有

200多年种植史的国家地理标志产品成核心吸引力。游客提篮穿梭田间，拔起带泥的脆嫩萝卜。

30多个摊位的创意市集上，歌声与欢笑交织。

今年收成不错，萝卜季连年举办，吸引了很多游客采摘，实实在在帮助农户拓宽了销路。”甜水萝卜种植户黄瑞喜高兴地说。

2025年11月22日至24日，“蚝

韵台山·鲜聚汶村”2025台山蚝宴嘉年

华上，直播间主播举着生蚝喊单：



“个个饱满，现开现发！”网友下单提示音不断；现场摊主开蚝淋酱，游客争相尝鲜。

截至11月22日18时，“台山蚝直播带货专场”累

计观看人数突破1600万人次，线上交易订单17000单，累计交易金额134.8万元，让“台山生蚝”香飘全国。

据不完全统计，2025年年底以来，江门各乡镇共举办了十多场以土特产为主题的节庆活动。这些带着泥土气息的特色物产，在节庆的加持下，正一步步成长为乡村振兴的“金名片”，也是江门推进“百千万工程”的生动实践。



体验创新，让“土味”变成持久吸引力。

陈文飞直言，节庆持续圈粉的核心是踩中了市场差异化需求，“这些活动充满浓郁的乡村文化气息，对大湾区城市游客极具吸引力，尤其是亲子与研学群体。”中国策划研究院执行院

长陈荣彪深表认同：“‘土味’的本质是差异化本真价值，这类活动精准对接了城市人对乡土本真的渴求，满足了市民游客的情绪价值。”土代表健康、传统与情感连接，游客参与的不仅是消费，更是对侨乡生活方式的深度融入，迥异于浅层网红打卡。

“地利”源于江门得天独厚的农业禀赋与区位优势，16个国家地理标志农产品构筑起节庆的核心竞争力，成为不可复制的差异化基底。江门市旅游行业协会副会长兼秘书长陈文飞介绍，江门是粤港澳大湾区的“米袋子”、“菜篮子”、“海鲜铺子”，开平马冈鹅、杜阮凉瓜、台山生蚝、崖门甜水萝卜等带



每到冬季，新会陈皮村的空地上都在晒陈皮。

专家声音

江门职业技术学院教授宋旭民：
讲好土特产的故事

如何将“土味”节庆的短期热度转化为长效品牌影响力，持续擦亮乡镇IP？宋旭民给出了四点建议：其一，巩固文化阵线。这些土特产的讲故事能力还是较弱，只知道品牌，但缺少能让人口口相传、记忆深刻的故事。这需要通过深入田野调查和挖掘，当地政府应重视这方面文化的建设与整理，以文化自信的态度把自身的文化故事讲好。

其二，联合区域战线。整合恩平、新会、台山等乡镇IP，实现季季有特产、月月有活动，将单个土特产热点扩大为江门土特产整体热潮。

其三，建立社区联盟。推动村民与市场协同，成立合作社或产业联盟，规范生产标准，让村民参与IP运营和利益分配，增强品牌内生动力。

其四，强化独特体验。突出土特产较预制菜的体验感优势，打造珍稀独特体验，吸引市民实地感受田间到餐桌的喜悦、大厨与食客的情感联结及侨乡文化共鸣，拉长产业链。

中国策划研究院执行院长陈荣彪：
“土味”与颜值经济、情绪经济相融合

陈荣彪认为，围绕土特产而举办的节庆活动，要从短期热度到长效品牌，是一项农文旅融合的系统工程。需以“百千万工程”为框架，构建“产品—场景—产业”三层体系。

产品深耕。建立地理标志与品质标准，如“台山蚝”可研发衍生品（蚝油、预制菜），延长消费链条。

场景再造。将集市、节庆升级为常态化文旅节点，如打造“萝卜田艺术节”“蚝乡慢食街”，融合农耕体验、手工作坊，形成四季可游的微度假地。

产业联动。引导农户、餐饮、民宿共建“乡盟”，借联票、主题线路等共享客流，以数字化管理精准营销。

对于“土味”与颜值经济、情绪经济的融合路径，陈荣彪认为，“土味”需通过设计转化与情感叙事来实现，才可契合新消费需求：视觉焕新，挖掘萝卜田几何韵律等乡土美学，借摄影大赛、艺术装置打造“可传播的乡土视觉”；设情结锚点，围绕“治愈”“怀旧”设计互动，如举行亲子拔萝卜大赛、海岸落日音乐会；故事赋能，通过短视频、乡民主播讲农耕智慧与侨乡记忆，让土特产成为情感媒介。

B 人气密码 “土味”节庆何以持续圈粉？

2025年12月27日至28日，恩平市良西镇举办的2025恩平温泉嘉年华华·良西“四薯”美食之旅人气爆棚。新鲜采摘的沙葛、粉葛、木薯、马铃薯饱腹鲜嫩，纯手工葛根粉、本地压榨粮油等特产备受青睐，活动接待游客超4万人次，累计带动消费超130万元，成为江门乡村节庆持续圈粉的生动缩影。

江门市文化广电旅游体育局相关负责人表示，近年来，江门始终坚持以文塑旅、以文兴城、以文富民，有力推动侨乡农文旅融合发展。这一发展理念的落地，让江门乡村节庆摆脱了单纯“办活动”的局限，呈现出持续火爆的良好态势。

这些“土味”乡村节庆场场爆满的答案，藏在“天时、地利、人和”的精妙契合中，这也是江门节庆跳出浅层热闹、持续吸引游客的核心密码。

“天时”是江门节庆的天然优势，既精准选中农产品最佳赏味期，又贴合旅游消费黄金时段，让“应季而兴”成为鲜明标签。例如，崖门甜水萝卜

每年12月进入采收旺季，萝卜季活动精准择期启动，连续举办了十三届，成为了当地的一大品牌活动。江门职业技术学院教授宋旭民解释：“土特产的时空稀缺性，让节庆自带‘错过再等一年’的吸引力。”节庆更巧妙地借力时机红利，与江门温泉等文旅资源形成互补。

2026年1月9日至3月9日，台山市三合镇2026年温泉嘉年华举行，游客逛完市集还可以泡温泉，逛吃采购一站式完成。仅开幕后三天，活动便吸引游客约3.2万人次，带动文旅企业综合营业收入约230万元。“没想到来泡温泉，还能参加嘉年华活动，现场有很多台山特色美食，很好玩。”游客黎小姐说。

“地利”源于江门得天独厚的农业禀赋与区位优势，16个国家地理标志农产品构筑起节庆的核心竞争力，成为不可复制的差异化基底。江门市旅游行业协会副会长兼秘书长陈文飞介绍，江门是粤港澳大湾区的“米袋子”、“菜篮子”、“海鲜铺子”，开平马冈鹅、杜阮凉瓜、台山生蚝、崖门甜水萝卜等带

着“地域身份证”的特产，为节庆提供了天然吸引力。这些特产或有地理标志背书，或凭独特风土与工艺立足，节庆搭建起产销直连平台，看得见的生产过程让消费者更放心。

台山蚝的现开现吃、甜水萝卜的田间采摘，都是城里找不到的独特体验。而毗邻港澳、连接广佛的区位优势，更让这些差异化体验快速转化为短途游需求，成为大湾区游客的休闲优选。

“人和”是节庆圈粉的关键，精准对接城市游客需求，通过文化润湿与

C 破局之道 从“昙花一现”到“IP长青”

然而，纵观江门一些乡镇节庆，热闹只是一时。活动一落幕，人流散了、热度退了，前期攒下的人气难以转化为长效收益。那么，如何才能从一时的节庆热闹到“IP长青”，打破“昙花一现”的困境？

陈文飞给出核心思路——品牌与IP的打造，能让节庆活动形成长效引流能力，反哺种植农户、农产品加工企业及文旅企业，以地理标志农产品

活动为龙头串联产业链条。通过农旅商融合的发展路径，扎实推进“百千万工程”，赋能乡村振兴，实现人流、物流、现金流的良性循环。

江门新会陈皮、杜阮凉瓜这两个国家地理标志产品，正是循着这样的思路走出了长效发展之路，它们不靠节庆“单打独斗”，真正的功夫全在节庆之外的布局上，为其他农文旅IP提供了可学的实践经验。

新会陈皮的底气，藏在“广东三宝”之首的名号里。作为国家地理标志保护产品，“一两陈皮一两金”的口碑，是经多年沉淀攒下的硬实力。节庆，不过是让这份实力被更多人看见。新会已连续举办了七届陈皮文化节，还搭配柑农节、陈皮美食旅游节、预售季等活动，让品牌热度全年不降温。2025年12月12日举办的第七届陈皮文化节以“新会陈皮 人类共享”为主题，不仅展示风物和技艺，更成了产业对接、文旅融合的大平台。

热闹过后，江门在陈皮农文旅融合上的探索仍在继续。江门市文化广电旅游体育局精心打造

多条陈皮主题专属旅游线路，让游客循着线路沉浸式感受新会陈皮的独特魅力。当地还布局了多家陈皮庄园、陈皮文化博物馆等特色载体，全方位解锁陈皮文化体验。其中，丽宫陈皮庄园打造一站式农业综合体，集种植、科普、民宿、研学功能于一体；陈皮文化博物馆与陈皮古道更是串点成线形成特色打卡路线，柑园采摘、陈皮炮制等体验项目常年向游客开放，让陈皮的吸引力不止于节庆，更成为常态化的文旅体验。数据最有说服力——2025年新会陈皮全产业链产值突破280亿元，带动超7.8万人就业创业，人均增收超2.6万元。节庆的热度，最终变成了“IP长青”的底气，让一块陈皮长成了江门农文旅融合的标杆。

再看杜阮凉瓜，走的是“物产底层、节庆增色”的路子。作为国家地理标志产品，它“苦而不涩”的独特口感，早就在本地市场站稳了脚跟。连续多年举办的凉瓜美食文化旅游节，联动400多家餐饮店主推特色菜，让这颗田间瓜，成了江门文旅的美食名片。

杜阮镇没满足于节庆的一时热闹。为了留住客流，该镇建了6.66万

平方米的凉瓜田园综合体，游客服务中心、智慧大棚、文化长廊全年开放，彻底摆脱“过季就冷清”的难题。更创新推出全市首条青少年知识产权科普研学路线，让凉瓜IP成了亲子游、研学游的热门选择。“杜阮凉瓜博物馆与上巷村杜阮凉瓜种植基地串珠成链，吸引旅游团、研学团慕名打卡，凉瓜上市的2个月接待游客上万人次。”上巷村党支部书记黄梅芳说。杜阮镇相关负责人也提到，地理标志的“在地认可”，带火了餐饮、采摘等体验经济，而持续的场景打造和业态融合，让这份认可变成了长久的发展动能。如今，“凉瓜+餐饮+旅游+研学”的业态成了规模，全产业链产值达13亿元。一颗小凉瓜，撬动了乡村振兴的大市场。

新会陈皮的一块皮，杜阮凉瓜的一颗瓜，都是江门田间走出来的鲜活IP。不困于节庆一时热闹，扎牢物产根基、做细长效布局，让热度真正沉淀，这便是江门乡镇节庆活动打破“昙花一现”困境的关键，也为更多乡镇土特产“IP长青”铺好了路。

他山之石

茂名荔枝：
文化赋能让荔枝品牌更有内涵

茂名是全球最大连片荔枝生产基地，拥有142万亩荔枝，全球每5颗荔枝便有1颗产自这里。2025年，茂名荔枝全产业链产值突破120亿元，创历史新高，荔枝成为乡亲的“致富果”与乡村振兴的坚实支撑。

茂名连续多年承办中国荔枝龙眼产业大会，持续办好荔枝嘉年华等活动，建成全国首个特色水果技贸评议基地和RCEP国际采购交易中心，推动荔枝远销全球20多个国家和地区。

作为承载2000多年历史文化的“活化石”，茂名近年来深挖荔枝文化内涵，推动产业融合。去年联合《长安的荔枝》影视创作团队，助力荔枝“火爆出圈”；深化“520我爱荔”文旅IP，串联中国荔枝博览馆、包茂高速柏桥服务区、四水滩底全国首个“三农”微短剧基地等资源，打造精品旅游线路，让果园变景区、田园变公园，每年吸引超500万人次游客打卡，让乡亲们既赚钱“卖果钱”，又挣“旅游钱”“戏份钱”。

